Cau 1.

PHAN B. BAI TAP TU LUAN
DANG 1. KHAO SAT HAM SO
Trong trudng hop tong quat, dé khao sat va v& d6 thi ham sb, ta c6 thé thuc hién cac budc sau:

Buwée 1. Tim tap xac dinh cua ham so.
Budre 2. Xét su bién thién ctua ham sb

- Tim cac giéi han tai vo cuc, gidi han vo cuc va tim tiém can (néu co).

- Tinh dao ham ¥ | va tim cac diém ma tai d6 dao ham béng 0.

" Lap bang bién thién; xac dinh chiéu bién thién, cuc tri ctia ham sd (néu o).
Buéc 3. V& do thi ham s6

- V& cac duong tiém can (néu cb).

- Xac dinh cac diém dic biét cua do thi: cuc tri, giao diém cua dd thi véi cac truc toa do (trong
treong hop don gian),...

- Nhan xét vé dac diém cua do thi: chi ra tdm doi xung, truc doi xing (n€u co).

Chuy: Do thi ham sé ¥ =f(x) giao vdi truc hoanh tai nhitng diém c6 hoanh d6 1a nghiém cua

phuong trinh J(x) =0 , giao véi tryc tung tai diém co tung do 1a 70 néuo thudc tap xac dinh
ctia ham s6 do.

2 7 < A A N~ A ., N v = S -2 +
Khao sét sy bién thién va vé d6 thj ciia ham sb » ~* 3 4.

Giai
1) Tap xac dinh: R,
2) Su bién thién

. lim y =+, lim y = =
- G161 han tai vo cuc: *—* -

- _11' =3x" - 6x y =0 = 3x* - 6x =0 = x =0 hodc X =2

- Bang bién thién:

ol I 0 2 +00
y' + 0 — 0 +
4 T
y
— }

Ham s6 dong bién trén mdi khoang (- 2:0) va (25 +00) , nghich bién trén khoang (0;2) .

S o x =0,y =4 s 2 X =2,y =0
Ham s6 dat cuc dai tai e ; ham soO dat cuc ti€u tai S .

3) Db thi



Cau 2.

- Giao diém ctia db thi véi truc tung: (0:4)

- Giao diém cua do thi véi truc hoanh:

Xét phuong trinh ¥ -3 +4=0 = (x+1)x-2) =0

= y =-| xr =2

Vay db thi ham s6 giao v6i truc hoanh tai hai diém (~ 10) ya (2:0).

- P thi ham s6 di qua cac diém (- 10),(2:0),(0:4) va (52)

Vay do thi ham s6 =x -3 +4 duoc cho ¢ Hinh.

=Y

Quan sat d0 thi ¢ Hinh, ta thay d0 thi d6 c6 tim d6i xtng la diém
- A IUN N~ 2 ., N LY == 2 2. .

Khao sat sy bién thién va vé do thi cua ham sb * X +3x7 - 4x+2 .

Giai

1) Tap xac dinh: R

2) Su bién thién

o lim y ==, lim y =+x
- G161 han tai vo cuc: *—** Lahb .

) _]_J. =-1v +0x- 4.}JI{D,E.TE|R.

- Bang bién thién:

1(52)




Ham sb nghich bién trén khoang (- 00 +00)

Ham s khong c¢o cuc tri.
3) Db thi

- Giao diém cua do thi voi truc tung: (0;2) .

- Giao diém ctia dd thi v6i tryc hoanh:

Giai phuong trinh =% *+3x = 4x+2 =0 5 duge ¥ =1, Vay d thi ham sb giao véi truc hoanh tai
diém (1:0)

(1:0),(0:2),(2:-2)

- D06 thi ham s6 di qua cac diém

' == .‘1.'3 +3.".': = dx+

N ’ 7
Vay d6 thi ham s6 < dugc cho & hinh

1y

1

. -

—2 —1 () 2 } x
1]

Tam dbi ximg ciia dd thi ham sb d6 1a diém {(10)

Nhan xét: Trong truong hop tong quat, do thi ciia ham sb bac ba ¥ =f(x) =ax’ +bx” +cx +d

b

. Hoanh d6 3@ ciia tam dbi xing d6 1a

b [ b
f‘ -—f | -
(@ #0) ¢4 tam dbi ximg 13 diém | 3@ | 3a
nghiém ctia phuong trinh =0
Cau3. Khao sat va vé dd thi cia hams§ ¥ =% =3¢ +2,
Giai

1. Tap xac dinh: R
2. Su bién thién:

- Chiéu bién thién:



Cau 4.

Pao ham ¥ =3ixr - 6xy =0= x =0 hogc ¥ =2

.(])

Trén cac khoang (- o0 (2;400), ¥ >0

va

). v 4 . <A A . .
khoang (0:2).5 <0 1én ham sé nghich bién trén khoang do.
- Cuc tri:

Ham s6 dat cuc dai tai * =0 ya Yoo =2.

. £ .2 R Ve ==2
Ham sd dat cuc tiéu tai ¥ =2 va Yer .

- Céc gidi han tai vo cuc:

: : 5 | 3 2 : : sl 3 2]
lim y =lim 1‘ - 4+ — | == lim y = lim 1| - 2+ | =+m
- Bang bién thién:
X |- 0 2 +o0
) + 0 — 0 +
3. Db thi:

Khi ¥ =0 thi ¥ =2 nan (%2) 13 giao diém cua db thi vai truc O

, v=le v -3 +2 =
Ta ¢ 0= x - 3x 0

e x=1ho? x =1- 3 ho?c x =1+4f3.

Vay dd thi cua ham sb giao véi truc OX tai ba diém (50) , (1+43:0),(1- V3; 0),

pidm (%2) 13 didm cuc dai va diém (372 1a diém cuc tiéu cia dd thi ham sb.

nén ham s6 dong bién trén moi khoang do. Trén

Do thi cia ham s6 da cho dugc biéu dien trén Hinh. D6 thi cia ham s6 ¢6 tdm doi xtng 1a diém

1(1;0)

P

s }

-1/ 0

_&y

Chi §: Db thi cta ham s§ » =@¢ *+bx +ex+d(a #0) 50 nhan didm

xting, trong d6 * 13 nghiém cita phuong trinh ¥ =0 va 70 =7 ()

Khao sat va v& do thi cua ham so -

1(x050,)

lam tam doi



Giai
1. Tap x4c dinh: R,
2. Su bién thién:

- Chiéu bién thién:

p ==3x" - 3x-
Pao ham

bt | e

Do ¥ <0 trén R nén ham sé nghich bién trén khoang (~ %% +%)

Ham s6 da cho khong c6 cuc tri.
- Céc gidi han tai vo cuc:

: | 3 3
“x | I+ —+ —

lim y =lim
2x  2x

X - K=t =

o 3 3 | . .
-x |+'}—+—ﬁ =+ lim y = lim
h X |

....T 2.-' K= T K= T

|-

- Bang bién thién:

X — +00
:"Jl o
400
J’P
—Q0
3. D06 thi:

Do thi cia ham s6 di qua gdc toa do 0(0:0) v didm (- LD
Do thi ciia ham s di cho dugc biéu dién trén Hinh. D4 thi ctia ham s6 ¢ tm di xung la diém

. 2 2

~ . ‘X VR cv=Ff(x)=x"-3"+
CAu 5. Khao sat sy bién thién va v& d6 thi caa ham sb - fla)=x"-3x" +4 .
Giai

- Tap xac dinh: D =R



- Su bién thién:

lim £ (x) =lim (v - 3x% +4) =lim .r"‘| 1- 3_+ i‘ =+t
- Gi6i han: " " o ;
o s s s, 3, 4]
lim f(x) =lim (+*- 3x* +4) = lim | x ‘ - —+—|| =

.. y =3x° - Ox .
Ta co: - ;

y =0 = 3x - 06x=0
= x =0 ho? x =2.
- Bang bién thién:
X | —o0 0 2 +oc

y

’

+
+oo

SN

- Chiéu bién thién: Ham s dong bién trén cac khoang (- 2:0) gy (2i+00) , nghich bién trén
(0:2)

khoang

- Cuyec tri: Ham sb dat cuc dai tai x =0, fep =7(0) :4;

x =2, fo, = £(2) =0

Ham s6 dat cuc tiéu tai
- P thi:

Do thi ham sb giao véi truc Oy tai diém (0;4).

Ta cb ¥ - 3x 44 =(x-2)(x+1) =0

= x =1 hojc ¥ =2 do d6 dd thj ham sb giao vdi truc OX tai hai diém 1a (- L0) va (2:0),

P4 thi ham s6 di qua diém &%) va c6 tam déi xing 1a diém 7(52)

Do thi ham sb duoc cho nhu Hinh

y

Cau6. Khao sat sy bién thién va v& db thi cia ham s6 ¥ =/ (x) =-x - 3x" - 4x- 2
Giai

- Tap xac dinh: D =R



- Su bién thién:

lim f(x) =lim (- 3" - 3x7- 4x-2) = lim .r"“- -1- =-

- Gi6i han: ' ' : ;

li_l_n fix) :..li_'_n (- x'-3x" - 4x- 2) :"H_I?l

°|-1-2-

Taco =-3x"- 6x- 4

Phuong trinh ¥ =0 vO nghiém.
- Bang bién thién:

X —00 +o00

r

y —_—
+00
y \> —c0

- Chiéu bién thién: Ham sb nghich bién trén R

- Cyec tri: Ham sb khong co cuc tri.
- D) thi:
(0;-2)

Do thi ham s6 giao véi truc Oy tai diém

Cex -3 - 4x- 2 =(x+)(-x*- 2x- 2)=0= x =1 o
Ta co ' , do do do thi ham so giao vdi truc

Ox taj diém -L0) pg thi ham s di qua diém (-2:2) y3 ¢6 tam dbi xung la diém I(-1,0)

Do thi ham sb duogc cho nhu Hinh.

Ay
3
————— 2
|
| 1
| X
-3 -2 -NOo| 1
-1
-2
Nhan xét: D6 thi ham sb * =f(x) =ax +bx" +cx+d(a #0) c6 tam ddi xung 1a diém
— - b |
1(x,: £ (x,) . . P Yo =3
SERACH ), v6i 0 1a nghiém cuia phuong trinh * 0 tirc 12 3a],

DANG 2. MOT SO BAI TOAN KHAC LIEN QUAN PEN HAM SO BAC BA

Ciu7. (Ma104-2020 Lin 1) Cho ham sb 7 =@ *P¥ *ex+d(ab.e.d€R) o 4u s quong cong

trong hinh bén.



Cau 8.

yi

Xac dinh diu cia cac hé s6 ¢ b,c.d ?

Loi giai

. ¥ =dax’ +2bx+c
Ta co: Jax by + ¢

Dua vao dd thi ta thiy @ <0

Aso  |B-%ac>0
2h bh=0
S<0) = {-—<=( =
3a c<0
P >0 . -
' — =0
Ham s6 ¢6 2 cuc tri 4m nén \da

Do thi cét truc Oy tai diém (0;d) nén 4 >0

(Cum lién truong Hai Phong 2019) Ham s§ » = @ T07 Tex+d o 44 thi nhy hinh v& bén
dudi:

y

12

Xac dinh diu cac hé sd cia ham sd.
Loi giai
+ Duya vao hinh dang dd thi ta khéng dinh duoc ¢ > 0,

+ D0 thi cét truc Oy tai diém c6 toa do (O; d). Dua vao do thi suy ra d>0,

y¢=3ax’ +2bx +¢ x x (x<x)

+ Ta co: . Ham s6 c¢6 hai diém cuc tri trai dau nén phuong

trinh ¥ ¢=0 ¢6 hai nghiém phan biét & , %2 trai ddu. Vi thé 3a.c <0 ,nénsuyra ¢ < 0,
x>-1

- C o A s L 1x,>1 A X,
+ Mat khac tir d6 thi ta thay ! ™ nén +x >0.

x, tx, = -2 - 2b >0

Ma 3a nénsuyra 34 P b<0,



Cau9. (Thanh Chwong 1 - Ngh¢é An - 2020) Cho ham s§ ¥ =% *b¥ +cx+d 4 48 thi nhyr hinh vé.

Cau 10.

Vay a>0’ b<0, c<O, d>0

a,b,c

Xéc dinh d4u cua céac hé sb vad

y

AR
&

Loi giai
Tur hinh dang dd thi ham s6 ta c6 @ >0
Do thi ham s cit truc tung tai diém co tung d6 Am = d<0

- T J
. = +2hx +
Ta co: 3ax bx +¢

Y O TP T T— TR TAR— | B ‘A Lo 1A
Ham sb c6 hai diém cuc tri trai dau™ 0 ¢6 hai nghiém trai dau < ¢d <0

Ma @>0pgp <0

"
- oy =hax +2
Ta lai co: - 6ax +2b

y'=0= bax+2h=0<= x =- i
la

-34:0

Tir d6 thi ham s ta thdy tim dbi xtmg c6 hoanh d6 4m. Do d6 3¢

Cho ham s6 ¥ =% *3 *1 46 43 thi (C)

1. Khao sat su bién thién va veé do thi ( C) ciia ham so;

A \ £ A 0 aX - . A (3; 1).

2. Viét phuong trinh ti€p tuyen cta do thi (C) tai
Loi giai.

1. Khao st su bién thién va v& d thi:

- Tap x4c dinh: D =R
== Chiéu bién thién:

. p'=-3x +6x =-3x(x-2)
Ta co: -

' =0 - 3.".'(.".'- E)ZU':" x =0 hodc ¥ =2

¥y >0 xe(0:2); y'<0e= xe(-w ; 00U ; +x).

Ham sd nghich bién trén mdi khoang (-0 0) va 2 +e0)

, dong bién trén khoang

©0;2)



(2) =5

\ e Py — cpoe . \ Aax ¥V = \ A - R .
Ham so dat cuc dai tai diém X =2. gia tri cuc dai cia ham so 1a - . Ham s0 dat cuec tieu tai

.2 —_ ., . R . N £ o1 U :l .
diém x =0, gia tri cyc tieu ciia ham so 1a »(0)
o . limy =+« ; lim y =- =
0Gi161 han cua ham so tai vo cuc: *~~ Bk
oBang bién thién:
T -0 0 2 +00
Y — 0 + 0 —
00 5
Y
1 —
oD thi:
—2 r
-1
-2
AG; D

2. Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém co6 dang:
y-1=p'(3).(x-3)= y=-9(x-3)+1 = y=-9x+28

Cau11. Chohamsd ¥ =+ *3% -mx-4 , trong d6 m 1a tham s6

1. Khao sat su bién thién va vé do thi cia ham so da cho vai ™ =0,

(-o0; 0).

2. Vi gia tri nao cua  thi ham s6 nghich bién trén khoang
Loi giai.
. — T £ 1 r=x +3x° -
1. Khi ™ =0 thi ham sé 1a: ¥ =* 3x 4.
- Tap x4c dinh: D =R
== Chiéu bién thién:
) lim y === ; lim y =+w
0Gi161 han cua ham so tai vo cuc: * -~ i
oBang bién thién:

LY =3x7 +0x :3x(_1-+2]’;- =0= x(x+2)=0= x=0 hoge X =-2
(- o05-2) va ©: +OO), nghich bién trén khoang (-2: 0).
Ham sb dat cuc dai tai diém X =- 2 ; gia tri cuc dai cua ham s 1a v(-2)=0

Ham so dong bién trén cac khoang

Ham s0 dat cuc ti€u tai diem * =0, gia tri cyc ticu cua ham so
. y(0)=-4
la -

. limy =+= ; lim y=-=
0Gi61 han cua ham so tai vo cuc: * -~ Bk
oBang bién thién:

10



“+o0

-+

0

—

1

= DO thi:

~
(=]
3
-
an
=
-
@]
-
-
=
N
E
=
@
e
an
o
~<Q
ko)
.-ﬂ—l
1
= o
o 8
] 1
0 e
+ W
! =
- I
I .
-
Al
QO I
A
g =
+
FS4
E
T
~ 0

+0x-m ,xe(- «:0)

=3x"

Xét: £ (x)

0= x

ox+6= gx)=

g'(x)

14

Béng bién thién:

—a0

o0

X

7

Nhin vao bang bién thién ta thay:

4

+6x-m=0 ,¥xel- x0)=-3-m=0= m=-3

'=g(x) =3x"

-:ll

6a man.

3

ua bai

iyéucauc

1

toan dugc th

Vay khi 7 =-3 th

(©)
am so;

\

¢6 do thi
ua h

& dd thi c

\

+[2x- 4
énvav

-

A

7

ao Sa

3

Cau 12. Cho ham s§ =% = 9%
1.

t su bién thi

+ | 3|.T| =m

-

|1| - Ox

2

5

2. Tim m dé phuong trinh sau c6 6 nghiém phan biét:

11



Loi gidi.

+ Bang bién thién:

-0 1 2 +0o0
y' + 0 - 0 +
1 00
y
_lw
+ Do thi:
WY

2. Ta cb: E|.‘r|3 - 9x° +|3|.‘r| =m < E|.‘r|3 - 9x° +I3|.‘r|- 4=m-4

Goi (C)y=2x-9x+12x-4  (C)y :3|.'r|3 - 9x* +|3|.‘r|— 4
oi va

, Ve =2 - Q" 2Py
Ta théy khi >0 i (C):y=2x-9x"+12x- 4
Mit khac ham s6 cta d6 thi (C’) 13 ham sb chén nén (C’) nhan Oy 14 truc ddi xtmg. Tir d6 thi ©
ta suy ra dd thi (C’) nhu sau:

o~ A A A . A g . (Cl’)
oGilr nguyén phan do thi © bén phai truc Oy, ta dugc

@) ()

oLy dbi xting qua truc Oy phan , ta dugc

,€I)=(cDulc)

(C9

st N ’1"7*.\ /(d
NZE A W
i

— ]
[+

1

S6 nghiém cua phuong trinh:

12



2|.‘r|' - Ox° +|2|.‘r| =m

= 3|.‘r|3— 9y’ +I2|.‘r|— d=m-4

1a s6 giao diém cua do thi (C’) va dudng thing (@):y=m- 4
Tir d6 thi (C°), ta thay yéu cau bai toan
= 0<m-4<l = d4<m<5.
Ly =x 247 \ i
Cau13. Chohamsé ¥ =% +m7 2 6 a3 it (G 1 tham 8
1. Khao sat su bién thién va v& do thi (© khi m=-3

2. Ty theo X giai va bién luén phuong trinh: ~ [ +327 +k =0

3.Goi 4 va B 1a hai diém cuc tri cia (C), tim diém M trén ©) sao cho tam giac MAB can tai
M

(c

m

)

4. Tim ™ @é d6 thi ham sb cit truc hoanh tai diém duy nht.
Loi giai.
* Ham s6 d3 cho xéac dinh trén R

I — ] o _
* Ta co: y'=3x" - Ox =3x(x H)Vé y'=0e x=0 hodic x:2.

o lim y=-w lim y =+w
* G161 han: == va

* Bang bién thién:

d — D 2 + (s
y + — 0 -+
2 00
U
00 —2
N A e A x. ” - ;O . 2; + . 4 A 5 2
Ham dong bién trén moi khoang( *:0) Va( m), nghich bién trén © )
. X e e =() ok g e s £ 1+ _14’(0)22 C s A
Ham s6 dat cuc dai tai diém voi1 gia tri cuc dai cua ham s6 1a va ham so dat cuc
L2 4R — e ey . 2 ) N £, v 2)==2
ti€u tai diem * =2 v6i gia tri cyc ti€u ciia ham so 1a v(2) .
* D) thi

®* Piémubn: ¥

" =6x-6 3 ' =0 x =]
Tathdy ¥ dbi ddu khi X qua diém X =1

vay 100 13 diém uén cia db thi.

13



® Giao diém cua do thi voi truc toa do

Giao diém cita db thi v tryuc OY 1 diém (02

1:0) (1£43:0)

Do thi cét Ox tai ba diém

3= y=2, x=-1= y=-2

¢ Chon =

1(1;0)

Nhdn xét: DO thi nhan lam tam ddi xung.

Nl 3+ k= o +2=k-2 . ;
. H k== |1| v 2=k ~, day la phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua do thi

d): y=k-2 5

2

@n: vy :|.1'|3 - 3x7+2

va duong thing s6 nghiém cta phuong trinh cho

¥ :|.1'|3 -3 +2 (o)

A R \ et ] 7
chinh 1a s giao diém cua hai do thi y =k-2(d)
* k-l<-lok<0=d khéng cit do thi @) nén phuong trinh cho v6 nghiém.
k-2=-2 k=0
r 2 2 = .||!|.' _1_ = 'd (C l)
o |k-2=2 = cat tai hai di€ém phan biét nén phuong trinh cho c6 hai nghi¢m phan biét.

o k-2=2=k=4=d 4 @ tai ba diém phan biét nén phuong trinh cho c6 ba nghiém phan biét.

o -2<k-2<le0<k<4=d c} @) tai bon diém phan biét nén phuong trinh cho ¢6 bén nghiém
phén biét.

14



L 4
©

=2

3. Giasi 102) 3 BG2) g cue tr cta

Tam giac MAB cantai M = MA =MEB 3 M,A,B khong thing hang.

. — Ty _
MA=MB = M thysc trung trae 4B X —2y =1 =0

y=x -3 +2

_ My —
Toa do M thoa nghi¢m hé phuong trinh: X = <X I'=0

= (x- |)(3.T: - 4x- 5) =0= ,.w. 1 i£; i? ‘

Loai M (1:0) vi M-A.B thang hang.
4. Cach 1: Phuong trinh hoanh dd giao diém cua dd thi ham s (C’”) vO1 truc Ox .
; , 2
tmx+2 =0 x +—=-m
x
9 )
) flx)=x"+= _,’”'(.r) =2v- — Ay o
Xét ham so * Tacd:  va ! (1) =0 x =1

Lap bang bién thién suy ra = ™ <3 = m>-3 13 nhiing gi4 tri cn tim.
Cich 2: D¢ d6 thi ham s6 «,) cit OX tai duy nhat mot diém ta c6 cac truong hop sau:

TH I: D) thi ham s6 «,) khong cé cuc tri hay 13 ham s6 «c,) ludn ddng bién (do @ =1>0)

trén R«= y'=3x"+m=0 WweR< m=0

TH 2: D6 thi ham s6 (C’") 6 hai cyc tri cung dau

. 2 m m
¥ == v = —e= yx ==+ )- —
3 3 ygim<0

15



3 3
~m m ~m m
¥, :2+—,‘— — ¥, =2- — |- —
Hai gié tri cuc tri la: 3 3 3 3

4m’
= 3.0, :4+_}—>Dﬁ- -3<m<0

Vay " >3 1 nhiing gi4 trj can tim.

Cau 14. Cho ham sé V=% #38 #9x=1 g 4x .15 (€)

d,:y=0Qm-1)x-1 (c,)

1. Tim ™ d duong thiang cit do thi tai ba diém phan biét

A@0;-1),8,C sao cho BC =‘/§.

(C).

2. Tim nhimng diém nim trén (©) ma qua d6 v& duoc duy nhat mot tiép tuyén dén
LOI GIAI

1 -x +3x +9x-1=02m- Dx-1 < x =0 hoic X' - 3x42m-10=0 (+)

(©)

Puong thang d, cat tai ba diém phan biét =) c6 hai nghi¢m phan biét Y12%2 khae 0

-

A=49-Bm=10
[ —]
2m-10=0

m=—
=

mEs

BC’ :[ 1+(2m- I):l (.T, - X, ): =(4m: - 4m+3)(49— 8m)
BC =82 = (2m* - 2m+1)(49 - 8m) =41

49 +4f2273

8 - 5Tm" +53m-4=0< (m- I)[Sm: - 49m +4:I =0 ® m=lm= 6

o +3a% +9a-
2.GQiA(ﬂ' a +3a +9a I)E(C).

M (x,:y,)

Phuong trinh tiép tuyén A tai ' ~ 7 ¢6 phuong trinh

h% :(— 3.1'; +0x + 9)(1‘— x, )- 1| + 3.1'; +9.T.:I -1

AeA = a - 3a - 9a +(— 3.1'3 +0x + 9)(& - X, )- 1| +3.‘I.'; +9x =0

(©)

< (a- X, )' (a +2x, - 3)=0= a =X, =3-

3 e ) , A A \
Yo pétr 4 vé dén ding mdt tiép tuyén thi

., x, =3-2x, = x, =1= A(1;10)
taphaico ° : :
Caul5. Tim tit ca céc gia tri cua tham s6 m dé dd thi (Cm)cﬁa ham sb
.3 2 . N T , , _

¥y =x +3x +(@m- Dx+2m -3 it Ox tai ba diém A,B,C sao cho 4B =BC

LOI GIAI

16



Cau 16.

Diéu kién cin: Gia su «,) cit OX tai ba diém 4,B,C suy ra phuong trinh

3 2 } D
w43+ @dm- Dx+2m-3=0 () 6 ba nghiém phan biét X <x, <x v khi d6

A(x:0), B(x,;0), €(x,:0)= 4B =BC = x,- x, =x,- x, & x +x, =2x, (1)

3 +(dm- Dx+2m” - 3=0r- x)- 0, )x- x,)=x"- ax” +bhx- ¢

Mat khac:

e A B B B S N R

Vb1

, A A . 42 L a=-3=x+x +x. =3 (2)
So sanh hé s0 cua * ta co: 172 T .

\ ) . (2) 3x, =-3= x, =- 1= ()
Tu va suy ra : :

x=-1= -1+3-4dm+1+2m -3=0= m=0,m =2

c6 mdt nghiém

Diéu kién du:

L m=0= (#)= x +3x-x-3=0= .".'(.".': - |)+ 3(.\': - I) =0

= (- 1D)(+3)=0e x=-3,x=-1x =1 1)

"~ banghiém nay thoa ( nén " =0 thoa yéu clu bai

toan.

L m=2= (K)o ¥ +3x7 +Tx+5=0e (x+1)(x* +2x+5)=0

© x=-1=m=2 |gqi,

vay ™ =0 13 gia trj can tim.
Chii y: Vé6i cach 1am twong tu nhu trén ta c6 két qua sau:
Do thi ham sb bac ba ¥ =ax +bx” +cx+d cit Ox tai ba diém lap thanh cép sb cong khi va chi

(b

- 2| =0
3a |

Kkhi \Yer¥en < 0

Tim 7 dé d6 thi (C’"): y == 30m 4 1) +3mx - m+1 cat Ox tai ba diém phan biét trong d6
c0 it nhat mot diém c6 hoanh d6 am.
LOI GIAI

(,)

Do thi cat Ox tai ba diém phan biét trong do co it nhét mot diém c6 hoanh do &m © ham

V.-y, <0

od " ot

y(0)>0 ()

s0 ¢ hai cuc tri dong thoi {

= 3V, :4(}”: + i+ I): XX, = E(fn: + i+ I)(m: +1 )(.‘l.'l +x, )+(m: + I):

(i + I)(m'-” -m -m- 3)-'-:[}
m <1 (2)

. )=
=(m+ I)(m“ -m - m- 3) R
. Nén
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Cau 17.

Cau 18.

Xét ham sO

g'(m)=0e m=-—,m=I ’ |
. Lap bang bién thién ta thdy * Gm) <0 ¥m

b | —

(m+1=0
=)= =-lam=l

m=l N cr e A
- la nhitng gié tri can tim.

Tim ™ & @b thi (C_.J.)i}' =x -2x-CBm-Dx+m+3

=l m)x+m-5 .. ,

diy=(-mx+m-$ tai ba diém phan biét c6 hoanh do
LOI GIAI

Phuong trinh hoanh d6 giao diém cua «,) vad:

3 ] 2 8 *
P27 48 =2mx e 2m=x"- 2x+ 2 =f(x)

_ g 2(x-2)(7+x+2)
v =1 (x) K '(x)=2x- 2- —= -
Xét ham so - " tacoh: X x

=>2m>f()=Te=m }g

£ glm)=m"-m* - m-3, m<l Co g'(m) =3m" - 2m- 1

X Ex, <l<x

va

<]

cit duong thang

3

S'(x)=0e x=2

Duya vao bang bién thién va yéu cau bai toan =,

Cho ham sé (C) y=x*- 5" +6x+ 3
()

1. Tim trén d6 thi nhing cip diém di xing qua 0

2. Tim ™ @ trén O ton tai mot cap diém ddi xtrng nhau qua Oy

LOI GIAI
1. Goi B 13 hai diém thuoe 2 va déi ximg nhau qua O
(a=-b a=-h

= — 3

@ - 5a’+6a+3=-b+5b"-0b-3 |a =z

e Al
s's5¥s] |

dbi xing nhau qua O 1a: " va

e

()

Hai diém thudc

2. Goi M+ 14 hai didm thudc db thi

A " =¥ x4+ 2m =0
M.N g5 xung nhau qua I =Y X, +1m ()

= (x)

A A \ . ’ I . ‘A A ‘A =7
Yéu cau bai toan ¢6 hai nghiém phan bigt = ~2Zm >0 m<0,

18



R
(C)iy=-= ‘ .
Cau19. Cho ham sé X 6 db thi ©) trands thi () ¢ bao nhicu b6 bén diém L B:C:D g4
cho tif gide ABCD 13 hinh vuong tam 57 f). 9
LOI GIAI

Doi hé toa do Oxy 4 hé toa do LXY theo cong thirc doi truc

x =X +1
y=r-1 Phuong trinh duong cong (C)déi vGi hé toa do IXY 1a
V-1= (¥ +1) +3(x +1)- 3o ¥ =- X" +3¥

Trong hé truc méi hinh vuong ABCD bién thanh hinh vuéng A’B’C’D’.

UL D
{LéNB':D
A'B'C'D' 1a hinh vudng [4° =15
a’b* - 3(a® +57)+10 =0 b =0
2 2 2 2 = 12 2 2 (‘r)
(a+h)[|+(u +ab+b*-3)a® - ab+ b - 3)‘ =0 ab* - 3(a® +b*)+10 =0
. . hodc
b - 3a® +5*)+10 =0
. (i)
(a® +p7-3) - @®F* +1=0
® Giai hé ) . Ty @ +b=0= a=-b thay vao phuong trinh thtr nht taco : @ - 0a®+10 =0 4
nghiém
e Gigihe U1 . pyg v =ab u=a’ +b°
{u =4 a= 3—-\-‘5 LI: E+J§
= J
5+J§ 5- JE
a= a =
u =5 2 2
vos™
V=2 -5 5 5
b=/ :E b= “:"’”_

hoac '

Vivai tro A, B nhu nhau nén trén © ¢6 hai bd bdén diém A,B,C,D sao cho ABCD 1 hinh vudng
o T(-1)

€O tam .

Cau20. Trénmp O cho dd thi &)+ =%~ 2¥2% Chime minh ring néu mot hinh binh hanh co tht ca

(€)

thi tm ctia hinh binh hanh d6 1a gbc toa do .
LOI GIAIL

A (ﬂ.j a - 3\-@9).

Xét hinh binh hanh ABCD v6i

cac dinh déu nam trén
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Cau 21.

Cau 22.

E(h.jb"‘ - Eﬁb),f(c; o - Eﬁc),ﬂ(c; o - Eﬁc)

0 o0l [p-a=c-d

AB =DC = ) i . .

, b -a' - 22(b-a)=c' - d*- 22 (c- d)
Ta co:

(a+c=b+d ‘a+c=h+d
A ) ¥ ) _\1::}

IJ'J" +abh+a =d +ed +c .”'E' =cd

a :i =t = g =ct,d =ht
Taco ¢ b

a+c=h+d = c(1+1)=p(1+t)= t+1=0= t =- |
Suy ra

= a=-6b=-d= Gy cia hinh binh hanh 1a gbe toa do O.

TR Ly =x +ax” +hx+ <z . . R ~ CAl A \ A s c o402 .
PO thi hams6 ¥ =% T4 bx+c cat Ox tai ba diém phan biét nén ham s6 c6 hai diém cuc tri

{ym >0
yer <0 () . Vens V N e AN 2 \ £
S (Trong do -~ <P~ <T ]a gia tri cuc dai va cuc ti€u cua ham so)

SAL aX 1s o1 r oy =x 4ax +bx+
Biét d6 thi ham s » =% T bx+c

[27¢ + 24 - 9ab < 3,’(93 - 3p)

cit OX tai ba diém phan biét. Ching minh ring

LOI GIAI

—a+ya -3
=

y' =3x" +2ax+bh= y' =0

A

~a-+a -3
.T: e —
Ta co:
[v(,)>0 (1)
=0 e @
. (x )< 2
Ham dat cuc tidu tai ™ va cuc dai tai 2 Fi% )
2
1 =—1" r+i|+— 2b- = v+ ﬁ
, 3] 9
Ta co:
(I)ﬁI%-El(ad-sfa:-?;b){gc-ab T _
| 3 | = -2f(a? - 3b)' <27c- 9ab+2a’ (3)
(")ﬁ."-"J-E.(a-\‘la:—?rb){gc—ab Y :
R T = 2(a* - 36) >27c- 9ab+2a> (4)

2 3% - 3 f 2 )
Tu ®) va 4) ta C('):|H?C+“ﬂ gﬂb|{“ (ﬂ Bb) .

=1 (%)

(M3 102 - 2021 Lan 1) Cho ham sb bac ba * c6 db thi 1a dudng cong trong hinh bén.
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Tim s6 nghiém thyc phéan biét cia phuong trinh S (-’{ () =1
Loi giai

1y A

flx)=ala<-1) (1)
Ff&) =12 fx)=0 (2)

=f(x) fx)=p(l<b<2) (3).

\ A T £V
Duya vao do thi ham so - suy ra

TH1

21



f(x)=a (a<-1)=

TH2

f)=0= phuong trinh ¢6 ba nghiém phan biét.

TH3

phuong trinh c6 mot nghiém.

22



) — 7
f&)=b (1<b<2)= phuong trinh c6 ba nghiém phan biét.

Céc nghiém cua (1); (2); (3) 1a d61 mot khac nhau.

Vay | (r(x) =1

co / nghiém nghiém phan biét.

Ciu23. (SéChn Tho - 2021) Cho ham s / U =% +67 +ex+d 0 4o 114 duomg cong trong hinh bén

dudi.

A JF G +4 =1 () +1
Tim s0 nghiém cuia phuong trinh UG f(x)
Loi giai
o Ta cod Fx)=x +bx" + |:'.1'+d.
f(‘t) =3x" +2bx +c

Mm(0;2), v (2:-2)

Do @6 thi ham so ¢6 hai diém cuc tri nén ta co hé sau

f(D) =0 e =0

f@=2  |a= =0
(=] = ld =2
F(2)=0 12+4b+c =0 =3
..f-(l):— 2 (8+4b+2c+d =-1 - flx)=x"-3x"+2

. Suy ra
23



Cau 24.

=-1

i t
'Ij ()44 =¢+1 FU)+4 = +2+1

bat t=/ (x). Phuong trinh da cho tr¢ thanh

*
t=-1

- 4t7 -2t 4+5=0

(t =-1

-(53-3£:+2)+4:£:+2{+Iﬁ

t=-1

t =1 =

= 1 3+429 = 3+4/29
t
-

3- 20
2

i =

\r)= =22 \ ,
* véi t =1 taduoge S =1e(-2:2 ). Dua vao do6 thi ta thay phuong trinh nay c6 3 nghi¢m phan
biét.
S
3432 =22 (01400) ‘ ,
* Véi 2 taduoc 2 . Dua vao do thi ta thady phuong trinh nay c6

ding 1 nghiém.
Vay phuong trinh da cho ¢6 4 nghi¢m phan biét.

~ cv=Fflx)=2 o3yt
(THPT Nguyén Hué - Phii Yén - 2021) Cho ham s * =/ (x)=22"- 32" +1
A o[ 2sinx+1 |
{2221

. Tim tap hop céc

=1 (m)

gia tri 7 dé phwong trinh ' c6 nghiém.

Loi giai

Ta cb: y =6x" - 6x
x =0
=
y'=0 |x=l

Bang bién thién:

Jsinx+1 . 1 1 3 | 2sinx+1)
—:51nx+;E —?;;l _;“f‘E[D;I]
Ta co: = = = = suy ra ' = nén
[ 2sinx+1]]
;‘_; | —‘ |E[Cl.j|]
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Cau 25.

A o[ 2sinx+1 -
_r‘_r‘Lsz_; (m)
Phuong trinh ' - /

= = =m =

b | L

b | —

y

(M3 104 2019) Cho ham s béc ba =f(x)

c6 nghiém

¢6 d6 thi nhu hinh v& bén.

1
Tim s6 nghiém thyc cta phuong trinh

Dit t =g(x)=x"-3x 1)

,g'(x)=3x"-3=0= x =l

(- 32) :%

Loi giai

Taco
Béng bién thién
X —a0 -1 1 +o0
g l( .'{.') -+ 0 0 +
g(v) 2 s
—a0 -2

\ . - X ‘A T
Duya vao bang bién thién ta c6 voi

[_".n]
tE-22) 4o ta 2 gid trj ¥ thoa man (1)

tel-oe-2)u(2;+)

2

|_,f"[:r"” - 3.1']| =

e(-2;2)

77 cho ta 3 gid tri X thdéa man (1)

cho ta 1 gia tri X thoa man (1).

Phuong trinh 3 (2) tro thanh
.
.| f@ zg
|;I:|r :l| == =
! == —
’ 3
Dua vao dd thi ta co:
. 2
Ff@)==

+ Phuong trinh
trinh (2).

3 ¢6 3 nghiém thoa man

-l <t,<2<t, =

2t - dmm +#1 =0

ﬁ -
= 0=f(m)=l 2m - 3m” <0

c6 7 nghiém cua phuong
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Cau 26.

f(e)=-

+ Phuong trinh
trinh (2).

| b2

<-2<2<t <t =

c6 3 nghiém thoa man L4 c6 3 nghiém cua phuong

Vay phuong trinh da cho c6 10 nghiém.

¥ :_,f"(_r) —ax +hx’ +ox+d

(Chuyén Thai Binh - 2021) Cho ham s6 c¢6 bang bién thién nhu

sau:
T —00 —1 1 400
y' — 0o - 0 +
+00
’ /
—0 0

|_,f"(.'r - 1)+ 2| =m

x, <x, <x;<l<x,

Tim 7 dé phuong trinh c6 4 nghiém thoa man -

Loi giai

Pat glx)=f(x-D+2
Ta c6: gr(-"-') :_.i'”r(-"-" |)
W0 | l=-1 |x=0= g(0)=6
ST ec121 T |x =2 g(2) 22
- S i -
fo)=2er™ren 5= o(1)=f(0)+2=4
vi (x)lél ham bac ba nén 2

: v:‘g(.r)‘:

Bang bién thién ctia ham s6 -

2

|_,f"(.1' -1+ 2| =m

Pé phuong trinh 6 4 nghiém théa man ' =% =% < <% thi 4<m <6
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